

## СМОЛЕНСК НА КАРТЕ МОСКВЫ

Смоленская дорога в XV-XVII веках была оживленным путем. По ней шли торговые обозы, ехали по государственной надобности, послы – русские и западноевропейские. При Василии III и Иване Грозном пешие русские ратники шли этой дорогой от Москвы к Смоленску и дальше к берегам Балтийского моря. Немало захватчиков видела Смоленская дорога. Этим путем враг шел на приступ, и разбитый отступал им же...

Очень много событий было связано у Москвы со Смоленской дорогой. И каждый раз, наверное, имя ключ-города было на устах людей. Неудивительно поэтому, что появились в столице Смоленская улица, а потом набережная и площадь с этим названием.

Теперешняя Смоленская улица заканчивается Бородинским мостом через Москву-реку. На другом берегу начинался путь на Смоленскую дорогу. В далекие времена тут был лодочный и паромный перевоз. Работные люди, занимающиеся перевозом, может быть, и стали первыми жителями Смоленской улицы. Селились тогда, кому где поглянется. Так появились здесь целых три Смоленских переулка.

С Бородинского моста видно высотное здание, построенное в честь 800-летия столицы. Оно стоит на площади Смоленская-Сенная. От Бородинского моста и до Калининского протянулась вдоль Москвы-реки одна из самых красивых набережных столицы – Смоленская.

В 1525 году на территории Новодевичьего монастыря построили величественный пятиглавый собор. Назвали его Смоленским – в честь освобождения города от иноземных захватчиков. Больше ста лет Смоленск входил в состав Литовского княжества и только в 1514 году был возвращен Московскому государству.

У стен Смоленского собора похоронены известные писатели, артисты, художники, ученые, старые большевики. Здесь находится могила героя Отечественной войны 1812 года, любимца А. С. Пушкина, поэта-гусара Д. В. Давыдова. Его подвиги на Смоленщине вошли в историю войны.

Новодевичий монастырь, основанный в конце первой четверти XVI века, как и другие крепости монастыри – Донской, Симонов, Новоспасский – встал на подступах к городу. Потом уже к ним подойдут городские улицы. Можно поэтому предположить, что Смоленский собор Новодевичьего монастыря – это первая смоленская точка на карте Москвы. Но это только предположение.

А. Сиваков.